

# LA REGIÓN CÁNTABRA

## DIARIO REPUBLICANO

VERBOSIDAD  
Anuncios comunicados  
reclamamos y seguimos de de  
función a precios convencio-  
nales.  
Las esquelas se reciben  
hasta las primeras horas de  
la mañana.  
FRANQUEO CONCERTADO

Capital: 1.000.000  
Provincia: 500.000  
Extranjero: 40.000  
Número suelto 5 cént.

Santander, Año X, Número 1.024

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 3, principal.—Teléfono 316.—Apartado 76

Lunes 10 de abril de 1916

### A PESO

He comprado seis toneladas de géneros  
Se venden á los precios siguientes:

- Camisas para niños. . . . . á 2 REALES
- Camisetas de lana, punto inglés, de niños. . . . . á 3 REALES
- Idem punto inglés de algodón, de niños. . . . . á 2 REALES
- Lanas de vestidos muy buenas, anchas. . . . . á 3 REALES

200 piezas géneros de sábanas de saldo, casi gratis  
Géneros negros garantizados para vestidos. . . . . á 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal,  
que se harán cruces todos los compradores

**VIRGILIO CARRO** ISABEL II, NÚMERO 4  
PRECIO FIJO

### DESPUÉS DE LA LUCHA CONSUMMATUM EST

Ha terminado la lucha electoral, en la que se demostró la corrupción política á que nos han llevado los Gobiernos monárquicos.

Después del insólito y bochornoso espectáculo dado el día 2 con la aplicación del artículo 29, solamente faltaba colocar el inri de una vergüenza más sobre la frente del pueblo decora. Por lo sucedido en Santander, suponemos lo ocurrido en el resto de España.

Pero dejemos hoy el comentario por lo que respecta á las otras provincias, consintiendo á tratar lo sucedido en Santander. Bien merece la pena que hagamos algunas consideraciones, ya que lo sucedido ayer se presta á muchos y sabrosos comentarios.

Noblemente confesamos la espantosa derrota sufrida en la capital. No hemos obtenido la brillante votación que esperábamos, por causas que aquí no analizaremos, ya que en la nota que publicamos de la Federación Republicana Montañesa, este organismo la explica suficientemente. Ello nos releva de hacerlo nosotros, porque carecemos de la autoridad necesaria para hablar como es incumbencia exclusiva de la Federación Republicana.

No obstante, á LA REGIÓN CÁNTABRA le conviene desvirtuar ciertas insidias propaladas en los días que antecorrieron al día de la elección. Decía parte de la Prensa local que los republicanos favorecíamos la candidatura carlista y hasta hubo un diario indefinido por su volubilidad política y económica, que, llevado del odio que nos profesa, llegó á insinuar que había pactos secretos entre republicanos y carlistas para derrotar á Hoyos Sáinz.

Poco trabajo costaría deshacer tales patrañas, hijas del despecho, si tomáramos en serio tan burdas majaderías. Baste á nuestro objeto presentar los datos oficiales de la elección en Santander, para que caigan por su base los débiles é ilógicos argumentos con que nos combatieron. De esos datos se desprende la existencia de una alianza, de un pacto, pero no establecido por republicanos y carlistas, sino entre éstos y los idóneos, como puede verse por las cifras siguientes:

Votos obtenidos en los ocho distritos de la municipalidad: Don Juan J. Ruano de la Sota, 3.651; don Marcial Solana, 3.650. Esa votación, que sólo se diferencia por un voto, qué prueba, sino el pacto hecho por los partidos carlistas, idóneo y maurista? Al no haber diferencias, según queda demostrado, suponemos que nadie que discursara un poco se le ocurrirá pensar que los republicanos hayamos votado á Ruano y á Solana.

Descartada esa posibilidad, si nosotros hubiéramos otorgado los sufragios por el candidato carlista, dicho se está, y al más torpe no se le ocurrirá la verdad de los hechos, que inclinandose una parte de los republicanos á favor de Solana, la votación aumentaría para éste, bajando

### LA LUCHA DE AYER

Fué un día el de ayer de verdadera prueba para los repórteres; un día electoral y con esto está dicho todo.

La lucha carecía de importancia, sobre todo para nosotros, los republicanos, que íbamos á la pelea sin fe, sin molestar á nuestros amigos, dejándonos en completa libertad para votar é no.

Sabíamos que en la elección de ayer, como en aquella de hace tres años, en la cual fué presentado como diputado á Cortes Emilio Rodríguez, nuestra actuación era simplemente pasiva.

De nuestra actitud, los verdaderos vencedores de la política han sabido aprovecharse y durante diez ó doce días han forjado, por así convenirnos, la verdadera razón que á los republicanos nos guiaba y nos guiara siempre para luchar muchos ó pocos, uno solo que sea de los que quedemos, en contra de los amantadores de carlistas, que solamente son los liberales, digan lo que quieran los demócratas de estola y cirio; esos demócratas que no acuden á las funciones del Salón Pradera porque, según el obispo, estamos en Cuaremas.

Claro está que la labor del repórter no es la de analizar ni comentar si ayer los republicanos tuvimos muchos ó pocos votos, y si para qué los queríamos? Solamente nos importa demostrar que á liberales como Lomas y á tráfugas como Hoyos Sáinz no podíamos votar de ningún modo. Hacerlo sería tanto como dar por bueno el pacto llevado á cabo en marzo del año pasado entre liberales, conservadores y carlistas; era hacernos cómplices de la amalgama realizada por esos mismos elementos en noviembre último, sin que por ello se atombresen ni se escandalizasen los liberales de El Cantábrico. La causa de ello, de que entonces á los demócratas no les asustase aquella mezcla, todos los sabemos; los únicos que lo ignoran son, por lo visto, los hombres que examinan su conciencia para descargarla de ciertos pesos convencionales.

Pero ¿á qué seguir por este camino, que no es el del repórter, repetimos nuevamente? Dejémosle á un lado, y vamos al toral, que dicen los maestros de la tauromaquia á los picadores tumbones.

Una mañana de prueba. — ¡Valiente día! Agua y barro

A las cuatro de la mañana era de noche, valga la paradoja, y, sin embargo, llovía, y llovía con ganas. A dicha hora el repórter, después de sus cotidianas faenas, se retiraba á gozar de unas horas de descanso, que buena falta nos hacía.

El agua aunque caía lenta era continua y caudalosa, sobre todo para los que carecemos de impermeable y de dinero para adquirirlo.

Durante tres horas escasas engañamos al sueño, y pasado dicho tiempo nos echamos á la calle, aunque, alig descañados, no se nos dio el toral.

El cariz del día seguía siendo amenazador; y de cuando en vez, como dicen los grandes plumíferos, las nubes hacían gala de sus instintos hidrofílicos, con grave perjuicio para nuestros desimpermeabilizados cuerpos y para nuestras ya bastante desgastadas botas, las cuales necesitarán ser sometidas á la influencia del cepillo durante dos ó tres meses para librarnos del barro á ellas adherido.

Desanimación total. — Recorriendo los distritos.

En verdad que el día de ayer no parecía electoral, como antes decimos. Parecía un día de difuntos. (Claro, faltaba el elemento que da vida, color y animación á estos actos).

A las puertas de los colegios no se veían esos grupos de obreros republicanos que trabajan con fe y entusiasmo en las elecciones de concejales y diputados provinciales.

Uno de los primeros distritos visitados por el repórter fué el séptimo.

Aquí la desanimación era total. A las doce de la mañana, escasamente había votado el treinta y cinco por ciento del censo.

Esto tenía soliviantados á los liberales, sobre todo á los que trabajaban, aunque débilmente, la candidatura de García Lomas, que al enterarse de que los primates del partido habían ordenado que se aliviasen al señor Hoyos Sáinz, estaban que echaban lumbre.

A favor de este candidato corría y descorría los distritos, volozmente, en su automóvil, el ex concejal don Paulino, haciendo ofrecimientos de toda clase, aceptados en algunos sitios y despreciados en otros, en la mayoría.

Algunos reformistas trataban de convencer á los republicanos, para que votasen la candidatura encasillada, sufriendo no pocos desengaños.

El gobernador, triste; el alcalde, sonriente. — Los bolidos

Y en nuestro caminar seguíamos, cuando encontramos en el cuarto distrito al señor gobernador y al señor alcalde, quienes iban recorriendo los distritos y enterándose del proceso de la elección.

Las impresiones que las dos primeras autoridades recibían no podían ser más desconsoladoras.

Tanto los presidentes de mesa, ya duchos en estos menesteres, como los caciquillos de bajo vuelo, daban cuenta á don Alonso y á

don Vidal de lo frágilmente que marchaba la candidatura.

Esto entristecía al señor gobernador, que no podía comprender que en nuestra capital hubiese tan pocos liberales, y que, los pocos que existen, fuesen tan flojos. En cambio don Vidal, sonreía sarcásticamente, no porque vislumbrase ó temiese una derrota, sino porque al señor Collantes, hombre de una placidez extrema, él mismo le cuidaba que triunfara Hoyos, que se hunda Lomas ó que salgan victoriosos Solana ó Ruano.

—Que tal—preguntó en un colegio el señor gobernador—¿se cuentan muchos bolidos? —Así, así—contestó el presidente.

—Se hace lo que se puede—dijo un interventor católico.

Y la primera autoridad provincial, retiróse extraviándose de la frecuencia del presidente y del interventor de referencia.

El verdadero fragor de la batalla

Después de lo que acabamos de relatar, creímos conveniente, y más que conveniente por ser una obligación, seguir nuestro calvario, precisamente una hora en que en todas las secciones los ciudadanos que componían las mesas disponíanse á reponer las fuerzas perdidas.

En todas las secciones, á la hora en que decimos, la lucha por la existencia estaba en todo su fragor.

Los camareros preparaban las mesas, disponían las botellas, acondicionaban las copas, y los ciudadanos, previamente apuntados para tener opción á plato, frotábanse las manos de gusto ante la opipara comida que les esperaba.

Socio había que se presentó purgado para poder comer con mayor facilidad.

En estos días electorales los que saben aprovecharse comen con mucha facilidad.

La labor de un pobre desdichado. — Yo no tengo culpa.

Uno de los casos, si no estupendos, porque lo estupendo solamente se concibe en El Cantábrico, es lo que le ocurrió á nuestro querido amigo don Francisco Toca.

Se presentó á votar en la sección segunda del distrito segundo, que es donde está incluido como votante.

Nuestro amigo, al llegar á la puerta del Colegio, pidió la candidatura de Nákens y Mateo á un individuo que había sido republicano hasta hace poco tiempo, pero el socio, que ahora es conservador, le entregó una contraria, en la que iba suscripto el nombre de un candidato liberal.

Al enterarse de ello el integerrimo republicano, el incorruptible don Francisco, se dirigió al pilluelo, dándole su merecido.

Recinta en los Pastonistas. — Cambio de ropa

Entre los trabajos realizados ayer por los católicos, merece citarse también un caso que demuestra la frescura de la resta carlista, alimentada por los liberales.

Un nombre de un caminero se presentó á votar en el distrito séptimo un escribiente, votando el supuesto elector, á pesar de la protesta del apoderado del candidato liberal, don Eloy González, resultando después que el bolido había salido de la residencia de los Padres Pastonistas, donde se había montado un depósito de trajes de alquiler.

Otros detalles. — Detenciones

Como ésto, podríamos citar un sinnúmero de detalles varios, todos ellos graciosísimos, pero demostrativos de la inutilidad de la mayor parte de los liberales.

Otro de los detalles fué la detención de nuestro amigo el presidente de la Juventud radical, Luis Palacios, detención que se hizo por puro capricho, y de la cual no protestamos porque el hacerlo sería inocente, sobre todo en este día, donde tanto el señor gobernador, del cual podemos sonreírnos, como el señor alcalde, habían dado carta blanca para hacer y deshacer.

Y todo esto es lo que ayer ocurrió.

### Resultado de la elección EN SANTANDER

He aquí ahora el resultado obtenido por todos los candidatos que se presentaban por esta circunscripción, en todos los colegios de la capital:

Primer distrito.—Secciones

Primera sección.—Isidro Mateo, 11; José Nákens, 9; Pablo Iglesias, 7; Luis de Hoyos Sáinz, 138; Juan García Lomas, 120; Juan José Ruano, 137; Marcial Solana, 116.

Segunda sección.—Mateo, 18; Nákens, 15; Iglesias, 3; Hoyos, 120; Lomas, 91; Ruano, 133; Solana, 139.

Tercera sección.—Mateo, 15; Nákens, 15; Iglesias, 11; Hoyos, 91; Lomas, 75; Ruano, 141; Solana, 154.

Cuarta sección.—Mateo, 13; Nákens, 13; Iglesias, 19; Hoyos, 86; Lomas, 56; Ruano, 137; Solana, 123.

Total.—Mateo, 57; Nákens, 52; Iglesias, 40; Hoyos, 435; Lomas, 342; Ruano, 538; Solana, 532.

Segundo distrito

Primera sección.—Mateo, 11; Nákens, 9; Iglesias, 1; Hoyos, 51; Lomas, 37; Ruano, 87; Solana, 91.

Segunda sección.—Mateo, 6; Nákens, 6; Iglesias, 2; Hoyos, 57; Lomas, 41; Ruano, 123; Solana, 106.

Tercera sección.—Mateo, 15; Nákens, 12; Iglesias, 8; Hoyos, 70; Lomas, 54; Ruano, 124; Solana, 126.

Total.—Mateo, 32; Nákens, 27; Iglesias, 11; Hoyos, 178; Lomas, 132; Ruano, 334; Solana, 223.

### EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

Tercer distrito	
Primera sección.—Mateo, 10; Nákens, 9; Iglesias, 3; Hoyos, 65; Lomas, 56; Ruano, 174; Solana, 170.	Entrambasaguas.—Hoyos, 119; Lomas, 334; Ruano, 354; Solana, 189.
Segunda sección.—Mateo, 39; Nákens, 36; Iglesias, 3; Hoyos, 55; Lomas, 47; Ruano, 137; Solana, 127.	Basas en Oesto.—Hoyos, 83; Lomas, 82; Ruano, 246; Solana, 82.
Tercera sección.—Mateo, 49; Nákens, 36; Iglesias, 8; Hoyos, 66; Lomas, 51; Ruano, 116; Solana, 117.	Hermandad de Campoo de Suso.—Hoyos, 503; Lomas, 370; Ruano, 498; Solana, 200.
Total.—Mateo, 98; Nákens, 81; Iglesias, 14; Hoyos, 188; Lomas, 154; Ruano, 427; Solana, 414.	Las Rosas.—Hoyos, 187; Lomas, 118; Ruano, 175; Solana, 120.
Cuarto distrito	
Primera sección.—Mateo, 38; Nákens, 37; Iglesias, 8; Hoyos, 65; Lomas, 57; Ruano, 132; Solana, 126.	Lidrgans.—Hoyos, 165; Lomas, 245; Ruano, 290; Solana, 195.
Segunda sección.—Mateo, 61; Nákens, 59; Iglesias, 7; Hoyos, 39; Lomas, 28; Ruano, 111; Solana, 117.	Los Corrales.—Hoyos, 150; Lomas, 150; Ruano, 360; Solana, 50.
Tercera sección.—Mateo, 43; Nákens, 40; Iglesias, 17; Hoyos, 57; Lomas, 41; Ruano, 125; Solana, 112.	Medio Cudego.—Hoyos, 215; Lomas, 335; Ruano, 327; Solana, 325.
Cuarta sección.—Mateo, 25; Nákens, 17; Iglesias, 6; Hoyos, 75; Lomas, 57; Ruano, 126; Solana, 107.	Misago.—Hoyos, 78; Lomas, 103; Ruano, 159; Solana, 147.
Total.—Mateo, 167; Nákens, 153; Iglesias, 38; Hoyos, 229; Lomas, 183; Ruano, 494; Solana, 462.	Molledo (una sección)—Hoyos, 132; Lomas, 237; Ruano, 240; Solana, 195.
Quinto distrito	
Primera sección.—Mateo, 18; Nákens, 23; Iglesias, 12; Hoyos, 97; Lomas, 89; Ruano, 112; Solana, 129.	Penagos.—Hoyos, 67; Lomas, 161; Ruano, 318; Solana, 238.
Segunda sección.—Mateo, 41; Nákens, 45; Iglesias, 22; Hoyos, 82; Lomas, 47; Ruano, 90; Solana, 105.	Pequera.—Hoyos, 45; Lomas, 40; Ruano, 35; Solana, 20.
Tercera sección.—Mateo, 29; Nákens, 29; Iglesias, 8; Hoyos, 85; Lomas, 78; Ruano, 102; Solana, 106.	Pielagos.—Hoyos, 392; Lomas, 423; Ruano, 529; Solana, 346.
Total.—Mateo, 88; Nákens, 97; Iglesias, 42; Hoyos, 264; Lomas, 246; Ruano, 304; Solana, 360.	Polanco.—Hoyos, 165; Lomas, 185; Ruano, 165; Solana, 85.
Sexto distrito	
Primera sección.—Mateo, 24; Nákens, 23; Iglesias, 25; Hoyos, 108; Lomas, 97; Ruano, 78; Solana, 75.	Fuente Viega.—Hoyos, 145; Lomas, 130; Ruano, 247; Solana, 145.
Segunda sección.—Mateo, 24; Nákens, 23; Iglesias, 39; Hoyos, 95; Lomas, 87; Ruano, 72; Solana, 74.	Reinos.—Hoyos, 288; Lomas, 150; Ruano, 252; Solana, 118.
Tercera sección.—Mateo, 35; Nákens, 32; Iglesias, 29; Hoyos, 105; Lomas, 95; Ruano, 66; Solana, 59.	Reocin.—Hoyos, 125; Lomas, 90; Ruano, 250; Solana, 175.
Cuarta sección.—Mateo, 13; Nákens, 12; Iglesias, 13; Hoyos, 87; Lomas, 86; Ruano, 46; Solana, 48.	Riotuerto.—Hoyos, 145; Lomas, 260; Ruano, 210; Solana, 145.
Total.—Mateo, 96; Nákens, 96; Iglesias, 106; Hoyos, 395; Lomas, 365; Ruano, 262; Solana, 256.	Rio montán al Monte.—Hoyos, 62; Lomas, 74; Ruano, 292; Solana, 277.
Séptimo distrito	
Primera sección.—Mateo, 27; Nákens, 25; Iglesias, 15; Hoyos, 74; Lomas, 65; Ruano, 135; Solana, 144.	Santa Cruz de Boquera.—Hoyos, 156; Lomas, 225; Ruano, 236; Solana, 342.
Segunda sección.—Mateo, 17; Nákens, 23; Iglesias, 27; Hoyos, 79; Lomas, 55; Ruano, 87; Solana, 96.	Santa María de Coyón.—Hoyos, 266; Lomas, 266; Ruano, 266; Solana, 406.
Tercera sección.—Mateo, 15; Nákens, 17; Iglesias, 0; Hoyos, 94; Lomas, 79; Ruano, 125; Solana, 126.	Santillana.—Hoyos, 180; Lomas, 144; Ruano, 178; Solana, 156.
Total.—Mateo, 59; Nákens, 64; Iglesias, 42; Hoyos, 247; Lomas, 189; Ruano, 347; Solana, 356.	Santurde de Reinos.—Hoyos, 90; Lomas, 110; Ruano, 110; Solana, 83.
Octavo distrito	
Primera sección.—Mateo, 35; Nákens, 28; Iglesias, 0; Hoyos, 185; Lomas, 190; Ruano, 190; Solana, 245.	Santurde de Toranzo.—Hoyos, 191; Lomas, 206; Ruano, 211; Solana, 72.
Segunda sección.—Mateo, 9; Nákens, 4; Iglesias, 1; Hoyos, 206; Lomas, 291; Ruano, 221; Solana, 186.	Sava.—Hoyos, 52; Lomas, 74; Ruano, 89; Solana, 39.
Tercera sección.—Mateo, 10; Nákens, 1; Iglesias, 0; Hoyos, 102; Lomas, 107; Ruano, 202; Solana, 244.	Suanes.—Hoyos, 109; Lomas, 111; Ruano, 197; Solana, 175.
Cuarta sección.—Mateo, 23; Nákens, 26; Iglesias, 1; Hoyos, 85; Lomas, 120; Ruano, 188; Solana, 131.	Torralegua.—Hoyos, 806; Lomas, 716; Ruano, 479; Solana, 547.
Quinta sección.—Mateo, 5; Nákens, 15; Iglesias, 8; Hoyos, 91; Lomas, 136; Ruano, 140; Solana, 116.	Valdeola.—Hoyos, 109; Lomas, 284; Ruano, 276; Solana, 280.
Total.—Mateo, 82; Nákens, 74; Iglesias, 8; Hoyos, 669; Lomas, 774; Ruano, 944; Solana, 922.	Villacarriedo.—Hoyos, 149; Lomas, 156; Ruano, 119; Solana, 122.
Resumen capital	
Mateo. . . . . 679 votos.	Villavega.—Hoyos, 187; Lomas, 255; Ruano, 271; Solana, 181.
Nákens. . . . . 638	Villafuete.—Hoyos, 112; Lomas, 183; Ruano, 190; Solana, 30.
Iglesias. . . . . 301	Faltan todavía los datos de las secciones correspondientes á los Ayuntamientos de Arenas, Clez, Luena, Miera, Marina de Cudego, Molledo (una sección), Pielagos (una sección), Rivamontán al Mar, San Felices de Buena, San Miguel de Aguayo, San Pedro del Romeral, San Roque de Riomeria, Selaya, Valdeprado, Valderredible y Vega de Par.
Hoyos. . . . . 2.603	Según los datos recibidos hasta ahora en este Gobierno civil, los diferentes candidatos proclamados han obtenido la siguiente votación:
Lomas. . . . . 2.385	Capital.—Ruano, 3.650; Solana, 3.630; Lomas, 2.385; Hoyos, 2.603.
Ruano. . . . . 3.850	Otros Ayuntamientos.—Ruano, 9.477; Solana, 7.466; Lomas, 8.230; Hoyos, 7.025.
Solana. . . . . 3.630	Total.—Ruano, 13.137; Solana, 11.096; Lomas, 10.615; Hoyos, 9.628.
EN LA CIRCUNSCRIPCIÓN	
Aneias.—Hoyos, 50; Lomas, 95; Ruano, 95; Solana, 90.	Últimos datos
Arredondo.—Hoyos, 134; Lomas, 148; Ruano, 153; Solana, 165.	A las dos de la madrugada seguían en el Gobierno civil sin conocerse el resultado total de la elección, pues faltaban los datos concernientes á Valderredible.
Astillero.—Hoyos, 200; Lomas, 266; Ruano, 354; Solana, 271.	Por referencias particulares sabemos que los últimos datos son los siguientes:
Barcena de Piedra Concha.—Hoyos, 57; Lomas, 63; Ruano, 67; Solana, 39.	Ruano, 15.751 votos; Lomas, 13.284; Solana, 12.661; Hoyos, 11.640.
Camargo.—Hoyos, 434; Lomas, 461; Ruano, 528; Solana, 386.	<b>La lucha en Torreavega</b>
Carles.—Hoyos, 166; Lomas, 176; Ruano, 204; Solana, 156.	(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Castañeda.—Hoyos, 109; Lomas, 103; Ruano, 91; Solana, 93.	Tremenda derrota de los conservadores
Corvera.—Hoyos, 219; Lomas, 247; Ruano, 274; Solana, 157.	Por las circunstancias que han concurrido, la elección de ayer en esta ciudad había despertado gran interés, pero éste desapareció por completo al retirarse de la lucha el candidato señor Muñiz.
Inmedio.—Hoyos, 304; Lomas, 355; Ruano, 209; Solana, 171.	La desanimación, pues, ha sido tremenda, no habiéndose conocido un caso igual en Torreavega.

DESPUES DE LA LUCHA

AL CUERPO ELECTORAL DE LA CIRCUNSCRIPCION DE SANTANDER

No conozco todavía, a la hora en que estas líneas escribo, el resultado de la elección...

Por eso no creo que a mí vayan dirigidos los ataques...

No pueden ni el señor Nékens ni el señor Castrovido poner en duda mis sentimientos...

¿Cómo pueden creer entonces estos señores que mi nombre hubiera servido para favorecer el triunfo del candidato opositor?

Pero bien me explico todo lo sucedido. La lejanía de Madrid de Santander y la intervención de personajes...

Y en cuanto a los políticos de oficio y pelearios, a tanto la línea, que en Santander nos han salido, me causan tal repugnancia...

Y con gracias para aquellos que hayan podido favorecer con su voto mi modesto nombre...

ISIDRO MATEO.

FEDERACION REPUBLICANA MONTAÑESA

DESPUES DE LAS ELECCIONES

Correligionarios: La Federación Republicana Montañesa, que es un Comité ejecutivo...

Aceptado y proclamado en la asamblea deliberante del Partido Republicano Único...

Del resultado, pues, obtenido, se exige de toda responsabilidad, como igualmente lo haría si el acierto de los electores...

Ahora bien, no se le oculta a esta Federación que en la contienda electoral de ayer ha habido...

Para los desleales a la causa, manifiesta, en primer término, esta Federación su más profundo desprecio...

Ahora más que nunca se impone un vigoroso impulso en las organizaciones republicanas...

Correligionarios: ¡Viva el republicanismo montañés y abajo los fariseos de la libertad...

Santander, 10 de abril de 1916. La Federación.

Partido Republicano Radical

Las elecciones de ayer

En respuesta a los comentarios y discusiones, en su mayoría y a nuestro juicio injustas...

Que no ha tenido arte ni parte en la presentación como candidato de don José Nékens...

Considera, por lo tanto, el Partido Republicano Radical de Santander...

Santander, 10 de abril de 1916. Por el Partido Republicano Radical, Isidro Mateo, presidente.

TORNEROS MECANICOS

Se necesitan obreros de este oficio, que sepan cumplir con su obligación. Se pagan buenos jornales.

De la guerra

POR TELÉGRAFO

Madrid, 9.

Detenciones en Sofía

Noticias de Salónica dicen que las detenciones practicadas en Sofía son mucho más numerosas...

Varios oficiales están complicados en un proceso de alta traición. Se han descubierto serios complotos organizados por los elementos rusófilos...

En la Cámara griega

Participan de Atenas que el jueves se produjeron violentos incidentes en la Cámara helénica.

En vista de la actitud adoptada por la mayoría, y con objeto de evitar una escisión, el ministro de Hacienda se vio obligado a mantener su proyecto relativo a la reglamentación de la fabricación del alcohol.

Lo que hacen los austriacos

Dicen de Roma que el enemigo, desesperado por no tener en el sucesivo ningún éxito en tierra...

Con el manifiesto han arrojado dos mapas, en uno de los cuales se señala con tinta encarnada lo que Italia hubiera logrado de haberse conformado con las proposiciones...

El autor de los mapas deja entrever que ignora la gran parte de nuestras conquistas efectivas.

Los alemanes en Méjico

Según informes de París, don Alfredo Aragón, literato y oficial del Estado Mayor de Carranza...

En la actualidad los germanos sólo cuentan con la simpatía de Félix Díaz. Ha añadido que Villa no tiene nada que ver con Alemania...

Vacaciones

Dicen de París que la delegación de los grupos de la Cámara estudia una proposición de suspensión de las sesiones desde el 21 de abril hasta el 31 de mayo.

En la reunión que celebró en la mañana de ayer, el grupo socialista se ha pronunciado resueltamente en contra de una interrupción tan prolongada de los trabajos parlamentarios.

Comprendiendo que es necesaria

una suspensión de sesiones, para la legislatura de los Consejos generales, el grupo socialista ha ordenado a sus delegados...

Medidas severas

El Diario de Ginebra anuncia que el Departamento militar ha rechazado una petición elevada al Consejo Federal de Suiza...

La autoridad militar ha contestado que las medidas tomadas contra Gilbert han sido motivadas por la evasión que llevó a efecto...

Sobre Epinal

Dicen de Epinal que hacia las cinco de la mañana, varios aviones alemanes, disfrazados de tal suerte que los vigías les tomaron por aviones franceses...

Vapor capturado

Dicen de Stokolmo que un torpedero alemán capturó al vapor sueco que hacía la travesía de la capital de Suecia a Copenhague.

Suecia ha protestado por la captura del vapor y ha pedido su libertad.

Bombardeo de Smirna

Noticias de Mitylene confirman que los aeroplanos aliados lanzaron varias bombas sobre los campos turcos de Smirna y sobre el fuerte Castraki...

Los daños causados son importantes. El forzamiento del Escalda

Un periódico de Viena dice que en la conferencia de París se trató del forzamiento de la desembocadura del Escalda con 200.000 hombres...

Llamamiento a filas

Dicen de La Haya que el Gobierno presentó en la Cámara un proyecto llamando a filas, para caso de necesidad, a la quinta de 1917.

Felicitación

El kaiser ha felicitado al canciller por el discurso que pronunció en el Reichstag, y, principalmente, por las enérgicas palabras con que apuntó el pasado y el futuro de la situación del imperio alemán.

Los socialistas alemanes

Desde Budapest telegrafian al Morning Post que el grupo socialista disidente alemán ha enviado representantes a Austria y Bulgaria...

Transporte hundido

Comunican de París que un submarino francés echó a pique en el Adriático a un transporte austriaco.

Vapor danés hundido

Comunican de Londres que en el Mediterráneo ha sido torpedeado y hundido el vapor danés Gotoberg.

LUCHA SOCIAL

Hablemos de conflictos

Hemos de ser breves: Los obreros canteros esperan la contestación de los patronos a la base que, por mediación del gobernador, les ha sido enviada.

Sin embargo, aguardan a que transcurra este lapso de tiempo, en que el señor gobernador, atento a los manejos electorales, no puede ocuparse de los problemas obreros.

En cuanto a los pintores, se hallan en vías de arreglo; el aumento del jornal en los trabajos que se efectúan en el andamio, parece no halla en los patronos los mismos obstáculos con que tropezaban al principio de la huelga.

Para que la huelga se solucione proponen los patronos que se firme un convenio de arreglo, que regirá por dos años, durante los cuales no podrán patronos ni obreros vulnerar los acuerdos que ahora se toman.

Para que la huelga se solucione proponen los patronos que se firme un convenio de arreglo, que regirá por dos años...

dedicará toda su atención a los conflictos obreros, que ya en vías de solución, sólo les falta una pequeña ayuda para ser solucionados.

Noticias generales

POR TELÉGRAFO

Madrid 9.

Intento de suicidio

Comunican de Zaragoza que el vecino de la calle de Carpilleros, Pablo Arés López, de 53 años de edad, intentó poner fin ayer a su vida en su domicilio.

Fue sorprendido por su hija política Amparo Muriel, en el momento que se rodeaba el cuello con una cuerda para ahorcarse.

Acudieron los vecinos, evitando que Pablo realizara sus siniestros propósitos, que según él, había decidido llevar a la práctica ante el poco cuidado que su familia le prodigaba.

Suicidio

Dicen de Salamanca que esta mañana a las seis y media, se suicidó arrojándose del tercer piso de una casa, el demente Ramón Pradejas.

CORTÁZAR

Teatros y salones

NARBÓN

Todo un señor programa fue el proyectado ayer en este Pabellón, pues además de un número de metros colosal que tenían las películas, había que agregar el asunto desarrollado en cada una de ellas.

Cuatro estrenos presentó el señor Narbón y todos a cual más interesantes. La Revista Mestor, que se edita periódicamente y con toda regularidad, presenta los asuntos de más palpitante actualidad.

La soberbia película dramática, en tres partes, Aeroplano contra tren expreso, fue la nota culminante en todas las secciones, pues la originalidad del asunto, el argumento lleno de interés y las escenas presentadas con naturalidad, causaron un efecto inesperado, con vista al éxito. No puede darse mayor alarde artístico y científico en una película en la que todos los elementos modernos de locomoción intervienen de un modo sorprendente.

Además de las citadas películas, exhibiéronse la preciosísima titulada Los celos de Nobel y Amor en coche de mudanza. De los llenos no hay por qué hablar, puesto que todos los días y en todas las secciones está el local abarrotado de un selecto y distinguido público. Ayer muchas familias tuvieron que esperar de una sección para otra, lo que prueba la bondad del espectáculo, la fama de que goza el Pabellón Narbón y las simpáticas con que cuenta en Santander.

Hoy, lunes, en sección continua desde las seis y media de la tarde, tendrá lugar el estreno de la sentimental película dramática de 1.800 metros, dividida en tres partes, que lleva por título El precio de la felicidad. Por la enunciación del título, ya es lo suficiente para que el público sospeche que se trata de una de esas obras llenas de pasión, en la que el amor es sacrificado en holocausto de los semejantes por el hecho de practicar el bien.

Con El precio de la felicidad alternarán notables cintas cómicas, que formarán un extraordinario programa, digno de este cinematógrafo.

CINE PRADERA

El cine Pradera da hoy al público la prodigiosa cinta cinematográfica Christus. Christus, que es el éxito más colosal alcanzado hasta el día por el cinematógrafo. Christus, la gran visión artístico-religiosa, cuenta ya por miles sus exhibiciones dadas esta semana en toda España. En Madrid se está proyectando ahora en todos los mejores teatros y en los cinematógrafos más distinguidos...

La Empresa Pradera del cine de Puerto Obico presentará hoy, lunes, en función extraordinaria, el sensacional estreno de Christus, acompañado en todas las secciones por un gran concierto sacro, ejecutado por los mejores artistas de la localidad.

La Empresa Pradera pone en conocimiento del público que para el estreno hoy de Christus no puede reservarse localidades para nadie, en atención a las infinitas demandas que de todas partes ha recibido. Entrará el que llegue primero, para lo cual se despañan localidades desde por la mañana en los sitios de costumbre.

Sirvan estas líneas de felicitación a la Empresa Pradera, por el buen gusto y acertado criterio que demuestra en la elección de películas tan originales y bellas como Christus, y por el triunfo que hoy le brará coronar todos sus esfuerzos en pro del arte.

Ultima hora

Madrid 10-3 m.

Las elecciones en Madrid

Las elecciones celebradas hoy en Madrid han transcurrido desanimadísimas, habiendo reinado una tranquilidad absoluta. Solamente al constituirse las mesas ocurrieron algunos ligeros incidentes.

Como habían corrido rumores de ocurrir desórdenes, en los barrios

extremos, recorrieron las calles numerosas parejas de la Guardia civil. También patrullaban por todos los sitios fuerzas de Seguridad.

Entre las fuerzas que peleaban, han sobresalido por su incansable trabajo los conjuncionistas y mauristas.

Estos se dedicaron a la compra de votos, produciendo algunas polémicas.

Entre los compradores de votos figuraba un sacerdote, el cual quedó detenido por haber sido denunciado por Pablo Iglesias, que recorrió, en compañía de los demás candidatos, todos los distritos en automóviles y en coches.

Algunas jóvenes pertenecientes al grupo femenino socialista, repartían impresos, en los que se hacía la propaganda de la candidatura conjuncionista y en los que se dirigían duros ataques a la monarquía.

Las que repartían los impresos fueron detenidas y conducidas a la Comisaría, donde fué el señor Castrovido, consiguiendo que las dejaran en libertad, devolviéndolas los impresos.

Resultado de las elecciones

Los datos recibidos en el ministerio de la Gobernación de las elecciones de diputados a Cortes celebradas en Madrid, dan el siguiente resultado: Han salido triunfantes los señores Arce de Santa Engracia, Andrés Aragón y Francisco Setuain, adictos. Antonio Alesanco y Juan José Conde y Luque, conservadores.

Pablo Iglesias, Roberto Castrovido y Miguel Morayta, conjuncionistas. Han sido derrotados, con escasa diferencia de votos, los señores Soriano, Fuente y Barriobero, conjuncionistas; y los señores Pérez Bueno y Vitorica.

Faltan datos de algunos secciones, que no alteran sustancialmente el resultado obtenido.

Calculase que han emitido su sufragio menos del 40 por 100 de los electores que figuran en el Censo.

Algunos votos han sido pagados a veinticinco pesetas. El apoderado de un candidato republicano opúsose a que se cerrase un colegio a la hora del escrutinio, agrediendo a un guardia municipal que intervino para impedir que se llevasen a efecto los deseos del referido apoderado.

El agresor fué detenido. En Bilbao

Triunfo del candidato republicano. También en Bilbao las elecciones desfiláronse con extremada libertad.

En Baracaldo, un grupo de republicanos protestó de que los capataces de Altos Hornos llevasen a los obreros a votar para el candidato maurista, señor Ibarra.

En algunos sitios de Baracaldo se registraron diferentes colisiones, haciéndose varios disparos. El resultado total es el triunfo del republicano señor Echevarría, del católico señor Arcellona y del idóneo señor Allende.

En Valencia

Triunfo total de la candidatura republicana. En Valencia ha triunfado con un extraordinario número de votos la candidatura republicana, en la que figuraban los señores Azzati y Llorente.

Durante la elección ocurrieron algunos incidentes y falsas alarmas, pues explotaron algunos petardos inofensivos. El terror lugar está dudoso entre Sarthou, liberal, y Quijano, jaimista.

En Jaén

En Jaén, la lucha ha sido encandísima entre republicanos y monárquicos, capitaneando a éstos los señores Anguita y Prado Palacio.

En Valladolid

Triunfo de la candidatura liberal. La contienda electoral en Valladolid ha tenido el siguiente resultado:

- Señor Gavilán, liberal, 4.309 votos. Reguera, liberal, 4.209. Siló, conservador, 2.105. Llorente, jaimista, 1.349. Pérez Solís, socialista, 1.950.

Por consiguiente, han obtenido el triunfo los tres primeros candidatos, dos de ellos liberales.

En Oviedo

Triunfo de Vázquez Mella.—Derrotada de Builla e Iglesias.

La lucha electoral en Oviedo ha sido empenadísima. Han sido elegidos los candidatos Vázquez Mella, jaimista; Herrero, conservador, y Rodríguez Valdés, reformista.

Han sido derrotados Alas Pumariño y los señores Builla e Iglesias, socialistas.

En Barcelona

La plutocracia, los regionalistas, mauristas, jaimistas y gubernamentales contra Lerroux.

Las elecciones en la capital de Cataluña comenzaron tranquilas y desanimadas.

A los pocos momentos fué iniciada la agitación por los elementos radicales, extremándose las precauciones, principalmente en las barriadas obreras, en las cuales patrullaron durante todo el día fuerzas de la Benemérita, de a pie y de a caballo.

En el campo del Grasot encontré un grupo de radicales y otro de bloquistas, insultándose y repartiéndose algunos estacazos y haciendo algunos disparos, resultando ileso los contendientes.

Otro grupo de lerrouxistas de hizo a tiros y a palos en la calle de Rogen de Flor una ronda de falsos electores, haciéndoles huir.

En otros varios puntos se repitieron los tiroteos entre bloquistas y radicales.

Un grupo de bloquistas increpó al señor Lerroux cuando éste iba en automóvil por la calle de Tapiola.

Lerroux detuvo el automóvil y, sacando una pistola, se encará con los que le insultaron, haciéndoles huir, rehuiciéndose al poco rato, llegando al mismo tiempo unos cuantos lerrouxistas, cargando a estacazos contra los protestantes.

Se calcula que ha votado el 50 por 100 de los electores, debido a las divisiones de los republicanos, habiendo perjudicado a los radicales.

No obstante, han disminuido los votos de los regionalistas, habiendo triunfado cinco regionalistas y los señores Lerroux y Giner de los Ríos.

León

Dicen de León que en dicha capital el señor Azcárate alcanzó una brutal mayoría sobre el merinista, faltando algunos datos que no alteran la elección.

De Marruecos

Un campamento y un zoco cañoneados. El alto comisario en Marruecos, general Jordana, comunica que las fuerzas de Melilla cañonearon el campamento de Sidi Kisa, causando cinco muertos y cuatro heridos.

También cañoneó el zoco de Burmani, causando a los concurrentes estorcer muertos y muchos heridos, disolviéndose a los restantes asistentes del zoco.

Culpan los indígenas de lo sucedido al cherif y del castigo que les han infringido las tropas españolas, prometiendo tomar contra él venganza, amenazándole de muerte.

La jarka se disolvió al comenzar el fuego.

Los Beni Said abandonaron sus casas sin recoger los muertos y heridos que los fueron causados.

Comunicados oficiales

FRANCES

Telegrafian de París que el comunicado oficial francés de hoy dice lo siguiente:

Al Oeste del Mosa ha habido una pequeña actividad de la artillería. Progresamos al Sur de Douaumont, cogiendo 150 metros de trincheras y rechazando dos ataques en las posiciones de Caillette.

En Lorena, el enemigo ha dado un golpe de mano contra una de las obras avanzadas de Ambermenil, que les fracasó, costándole muchas pérdidas.

RUSO

Comunican de Petrogrado que el parte oficial de hoy contiene las noticias siguientes:

Ha habido duelos de artillería y fusilería en las regiones de Dwina y Dwinsk. Cerca de Ilusk volamos cuatro hornos, destruyendo las trincheras y blocaos enemigos.

En las regiones de Postavy y de los bajos Miadsl y Maroch ha habido actividad de la artillería enemiga, que ha empleado gases asfixiantes.

En la Galitzia, en la región del Strypa, los austriacos intentaron la ofensiva con fuerzas considerables. Antes de llegar a nuestras posiciones retrocedieron con precipitación contraatacados por nuestras tropas.

En el Cáucaso los turcos intentaron pasar a la orilla de Kaerdeser, de donde fueron expulsados por nuestro fuego de artillería y granadas de mano.

CORTÁZAR.

IMPIDIENDO LA MENDICIDAD

El alcalde, señor Gómez Collantes, ha publicado el siguiente bando, que ha sido fijado en los sitios públicos:

Al vecindario de Santander.

Constituida felizmente la Asociación de la Caridad de Santander, con intervención de todas las autoridades locales, y bajo el inmediato patrocinio del Excmo. Ayuntamiento, ha llegado el momento, de extraordinaria y excepcional importancia para los intereses morales y materiales de esta hermosa y querida ciudad, de que pongamos todos por obra el comienzo asiduo de la magna empresa de la total supresión de la mendicidad en Santander.

Todo el vecindario, sin distinción de clases ni de ideas, desde los más acomodados a los más humildes y de igual manera a los que profesan unos u otros convencimientos políticos, sociales y religiosos, tiene el deber de colaborar en este empeño nobilísimo, verdadera redención de nuestro pueblo en un aspecto de la vida local que además de constituir una rama gravemente dañina para sus legítimas esperanzas de espléndida estación veraniega, atrayente y próspera, venía siendo motivo constante y doloroso de depresión y vergüenza para cuantos a diario sufríamos el espectáculo sin remedio de una innumerable y cada día más numerosa población de pordioseros, sobre todo de fieras criaturas, víctimas tristes de la miseria y de la desgracia tal vez, pero tal vez también en algún caso — pues ya se ha comprobado — de una brutal explotación de gentes sin sentimiento de humanidad, a quienes debiera negarse la condición de personas por aquí inconsiderado e indistinguible proceder. He dicho que todos pueden y deben colaborar en la empresa que la Asociación de la Caridad de Santander ha emprendido y voy a detallarla; las personas de posición han suscrito importantes sumas de presente para constituir el primer fondo social y crear con elementos un buen Asilo; los menos pudientes, contribuyendo en la medida de sus fuerzas, reguladas por un buen deseo, con cuotas modestas al sostenimiento permanente y duradero de tan provechosa institución. Con esto y con que en todos los momentos favorezcan los vecinos la actuación de los guardias y vigilantes encargados de recoger los mendigos, de averiguar sus antecedentes y de conducirlos al Asilo cuando convenga, habrán colaborado con digno y honrado civismo, a la obra hermosa, humanitaria y equita de evitar la mendicidad en nuestras calles.

Porque claro es, que ni el gobernador, ni el alcalde, ni ninguna otra de las respetables autoridades y personas que han contribuido con su esfuerzo y su consejo a esta empresa de bien, hubieran intentado la recogida de pordioseros antes de tener modo humano y laudable de asilar y mantener a los que nos tengan otro recurso que la limosna. Mientras el Asilo no ha estado en condiciones, la recogida de mendigos hubiera sido expuesta a tristes errores, aunque fuera legal, pues leyes y mandatos superiores prohíben la mendicidad de modo transitorio. Pero una vez que el Asilo está en condiciones perfectas, una vez que podemos recoger y mantener a los que digan no tener medio alguno de subsistencia, averiguando su origen, las causas de su situación, el lugar de donde proceden, sus disposiciones para el trabajo y todos los pormenores que convenga conocer para asilarle de modo definitivo, ó enviarle a sus pueblos, ó conseguir para ellos labor que ponga a prueba su condición; una vez que podemos sin temor de que el rigor sea inhumano, evitar el bochornoso espectáculo, poniendo en condiciones de mejor vivir a los que le tienen de vagabundos y adarriegos, sin hogar, ni oficio, claro es que no hemos de detener un instante nuestra acción social de humanidad y de cultura.

Por todo lo expuesto y con la decisión más resuelta y absoluta, contando para ello con toda clase de apoyo de las demás autoridades locales, he resuelto:

1.º Queda terminantemente prohibida desde el día de mañana, la mendicidad en todo el término municipal de Santander, así en las calles, plazas y paseos, como en las carreteras y hasta en las puertas de los templos, con lo cual, de hecho, se da por extinguidos y caducados todas las clases de permisos que existieran para pedir en puestos fijos.

2.º Toda persona que fuera hallada pidiendo ó denunciada por pedir, lo mismo si la denuncia procede de agentes de la autoridad que si es hecha por particulares, será recogida y conducida al Asilo. El dicho benéfico establecimiento serán atendidos con excepcional preferencia los niños, pero todos tendrán, cuando su necesidad sea cierta, el amparo de la caritativa Institución. Sin embargo, como no es justo, ni equitativo, ni posible, que la ciudad de Santander soporte la carga enorme de asilar y mantener a los que no sean sus naturales vecinos, los mendigos forasteros serán enviados en la forma que convenga, por orden del señor Gobernador civil y bajo la inspección de la Guardia civil a sus provincias y Ayuntamientos respectivos.

3.º Ruego al vecindario y al encargo de modo muy expreso y enérgico, para no viciar la necesidad de adoptar medidas coercitivas contra tan equívoco como estéril empleo de su generosidad, que se abstengan en absoluto de dar limosna, en las calles y en los comercios y establecimientos, enviando a la Asociación todos sus donativos, en especie ó en metálico, pues solo así, por la labor cuidadosa y constante que se ha de realizar, se conocerá la verdadera necesidad y se socorrerá con eficacia al que necesite el socorro.

4.º Suplico de la manera más expreso y con el mayor interés a cuantos puedan hacerlo, que se inscriban en la lista de suscriptores protectores de la Asociación de Caridad de Santander. Demos todos, en la medida de nuestras fuerzas, cada mes lo que podemos y debemos dar a los pobres.

Reunido el esfuerzo de todos, agrupadas las limosnas mensuales de todos los santanderinos, cuya pródiga caridad es bien honroso título de nuestro pueblo, y bien distribuidos los socorros que con todo ello se puede otorgar, tenemos la seguridad de que

no fallará a los necesitados de Santander el amparo preciso en su desgracia.

Pensemos todos en lo que la conciencia nos impone y cumplamos nuestro respectivo deber.

Santander, 10 de abril de 1916.—El alcalde, Vidal Gómez Collantes.

De Peña Castillo

La Sociedad «La Amistad» puso en escena ayer tarde el drama «El huérfano de Suiza», admirablemente interpretado por los señores López, Varela, Mansano, Salas, Pereda, Bolado, Sánchez, Marqués y E. Bolado, que fueron muy aplaudidos.

A las siete dió su anunciada conferencia «El proletariado», don Federico Iriarte de la Banda.

Dice que no es extraño a Peña Castillo y dedica un sentido elogio a la equitativa repartición de los terrenos de Bezana, Igoile y la Peña; no en latifundios, como en otros pueblos montañeses.

Dice luego: El pueblo es el eterno esclavo. La sigue a través de la Historia, hasta nuestros días; había y combate con rasgos de gran energía la intransigencia religiosa; recomienda las asociaciones obreras; pinta la vida del obrero de la ciudad y del campo, del abuso que el patrono comete coartando su libre albedrío, reconoce el derecho de todos a adorar al Dios que crean convenientes, pero niega en absoluto a todas las religiones el dominio sobre la vida civil; combate la dureza de corazón de la burguesía, que, por haber sido pobre, conoce las privaciones del obrero y debiera sentirse.

Muestra el carácter de las distintas regiones de España, que es eminentemente federalista, pero que Castilla, con la cruz en un mano y la espada en la otra, privó de sus libertades a Vizcaya, Aragón y Cataluña; que el imperialismo desangró la patria.

Llegó a la época actual y dijo a los oyentes que le escuchasen sin prevención; que era un radical en sus ideas, pero que desde el católico hasta el más avanzado, todas las ideas le merecían respeto, sustentadas de buena fe, y con lo que únicamente era intransigente era con los falsos, con los que, llamándose católicos, eran videntes de la religión del mártir del Calvario y con los progresivos de nombre y autoritarios en sus hechos.

Terminó diciendo que en general había dos grandes errores en los partidos españoles: en los monárquicos, el autoritarismo y el clericalismo; y en los republicanos, el faltar de la burguesía y los personalismos que los dividían; que lo esperaba del pueblo todo, pues su corazón, que cuando los grandes dudaban le lanzó contra los invasores franceses, le llevaría, con constancia y cordura e inquebrantable firmeza, a redimir al obrero de la ciudad y del campo, diciendo al patrono: Las energías de mis músculos son tuyas durante ciertas horas, medíante el salario estipulado; pero mi corazón, mi voluntad, mi libre albedrío son míos, y hasta ellos no llega tu poder.

CIRCO DE GALLOS

Ayer se celebraron en el Circo de la calle de San José, las siguientes peleas:

1.º De principio «Fénix» y «Abandonada» con dos jacas de 3-8, jira la primera y rotada la otra.

Hicieron buena pelea, ganando el de «Abandonada» a las ocho minutos.

2.º «Propicia» y «Fénix», con gallos jiros de 3-6 1/2 y 3-6.

En regular pelea y cuando posea el reloj de arena para tablas, apuntilla el de la «Propicia».

3.º «Abandonada» y «Fénix», con jacas tuertas de 3-8, jabados.

Sin soltar los gallos, se canta todo el dinero en favor de «Fénix», que tiene gran confianza en su tuerta, que venía precedida de buena fama de Andalucía.

Pero el de «Abandonada», que ya la había demostrado en este Circo el año anterior en otras peleas, aunque algo apuradillo, castigó a su contrario hasta hacerle huir, a los quince minutos.

4.º Vuelve «Fénix» y «Propicia», con un jabado de 3-8, contra un jiro del mismo peso.

Cuando estaba puesto el reloj para tablas, se marcha el de «Propicia»; y

5.º «Rebalón» y «Propicia», con dos gallos colorados de 3-3, tuerto el de «Propicia». Lleva ganada la pelea el derecho, pero no puede derribar al tuerto, que es muy duro, el cual a fuerza de raza, defiende el dinero de Maximiliano Bolado, su dueño, que tiene tanta como su gallo, pues a pesar de verle perdido juega a 6 y 6, y el gallo parece entenderlo y no quiere perder, y aunque muy pinchado se aguanta hasta dar la hora de tablas.

ESPOLONES.

DEPORTES

El «Arenas» vence al «Racing».

Mucho podría decir a los jugadores del «Racing» sobre el partido de ayer.

Es apatia que se apoderó de ellos en el segundo campo, es digna de la mayor censura.

Empezaron jugando superiormente, así, superiormente, todo el primer tiempo, corriendo el balón de un lado a otro, de jugador a jugador, con esa precisión propia de los buenos jugadores, logrando marcar a los pocos momentos de empezar el partido un estupendo goal por Salinas.

La ocasión que recibió este jugador por su labor tan acertada, fué soberbia, como pocos hemos visto, así como al entrenador, que ha logrado en pocos días hacer unos jugadores fuertes y decididos. Muchos entrenamientos así, y lograremos, en poco tiempo, vencer a los que hoy nos ganan.

Pero empezó el segundo tiempo y ¡horror!, nuestros jugadores no dan pie con bala, jugando detestablemente, tanto es así, que sino fuera cierto el que jugaban los mismos que en el primer campo, juraría que eran otros muchachos más inferiores a los que anteriormente habíamos visto jugar.

Quiso mandó cambiar a González de medio y Goyena de defensa, no supo lo que

hizo, pues si es en verdad Goyena mejor que González, y lo reconocen así, tampoco debían de olvidar que una línea de medios buenos es el alma de un equipo y por eso digo que Goyena debió haber seguido jugando de medio y no de defensa y la derrota que ayer sufrió el «Racing» ¿quién sabe? se hubiera trocado en triunfo, censurando por este motivo al que se le ocurrió esta fatal idea de cambiar los jugadores.

También he de hacer constar al entrenador del «Racing», que González no está en condiciones para ocupar el puesto que ayer le ha sido conferido, procurando entrenar a otro.

Otro de los ruegos que he de hacer es el siguiente: que si un jugador por cansancio y no le da la real gana de jugar, fuera con él, pues vale más que jueguen gente entrenada y no tener consideraciones con nadie, pues hay que hacerse fuerte para triunfar y ser respetado, empezando a hacer esto con el zaguero izquierdo, que fué una de las causas que ocasionaron la pérdida del partido, no dejando de fallar ni un solo momento en todo el tiempo.

Los «areneros» ganaron por 6 a 1, jugando éstos muy suavemente.

El público se mostró un poco intransigente, no debiendo de mostrarse así con los forasteros, porque aunque éstos jugaron feo, no debe de olvidar el respetable que dentro de pocos días jugará el «Racing» en Bilbao y nos gustará también que lo respeten.

Segunda categoría

A las dos media jugaron la copa «Racing» los equipos «Tigran Sport» y «Lira», vendiendo el «Tigran» por 2 goals a 0.

Los de la «Lira», compuesto por los exploradores de la Casa de Caridad son fuertes y con el tiempo no dudo que jugarán bien.

Los del «Tigran» son perros viejos en el oficio, juegan con mucha precisión, asegurando desde este momento que será uno de los equipos que lleguen a la final.

Lo que hace falta es que se entrenen mucho y bien, pues ayer se vio muy a las claras que les faltaba entrenamiento.

PÍLÓN.

Los partidos de ayer

El partido celebra lo ayer, domingo, entre los primeros equipos de las Sociedades «La X. F. C.» y el «Magdalena Sport», salió vencedora «La X. F. C.», por dos goals a 0 del «Magdalena Sport».

Ayer se jugó el partido anunciado entre los equipos segundo de «La X. F. C.» y el primero del «Sol Sport», logrando marcar «La X. F. C.» 4 goals a 0 sus contrarios.

Ayer se jugó, en los Campos de Matillano un partido del «Orión» contra la «España», ganando el «Orión» la cantidad apostada, por 4 tantos a 2.

Ayer, domingo, se celebró el partido anunciado entre el «Selección» del Astillero, y el «Terraça F. C.», logrando marcar el primero 3 goals a 0 de sus contrarios.

Campeonato infantil

Ayer tuvieron lugar, en los arenales de Matillano, una concurrencia de unas 200 personas, las eliminatorias tercera y cuarta.

A las tres y media dióse salida de la tercera, entre los equipos «Radium F. C.» y «Unión Sportiva», terminándose con la victoria de la «Unión Sportiva», que colocó un goal soberbio, marcado por el jugador Torcida, apuntándose ésta última dos puntos para la clasificación.

A las cinco menos cuarto, salieron los equipos «Sotileza» y «Sporting», terminando con la victoria del primero, que marcó un goal.

Reto

La Sociedad «Unión Montañesa», está al «Radium», para jugar un partido de desafío el próximo domingo, a las cuatro, en los campos de los arenales.

DE SOLARES

Como se había anunciado, ayer se celebró una gran función, que estuvo a cargo del aplaudido Cuadro artístico «Juventud y Arte».

La entrada, superior, fué de esas que hacen sonreír al empresario más serio.

En la interpretación sobresalieron la señorita Bruna, que estuvo sencillamente genial, y los señores Fernández, Pajarejo, Climas, Vila, Ganzañál y Ruiz-Hidalgo, que interpretaron sus respectivos papeles con mucho acierto y mucha viveza.

En los entreactos dieron un pequeño concierto los aplaudidos y simpáticos hermanos Ramón y Máximo Fernández.

El público salió satisfechísimo de los estudiosos jóvenes que componen «Juventud y Arte».

Y para terminar: una buena tarde para el simpático empresario del Casino y un gran éxito para los pequeños artistas.

SECCIÓN DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3 céntimos, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruzmayer, 8, 1.º donde le tenemos expuesto.

CONVOCATORIAS

Comisión organizadora de la Fiesta del Trabajo

Se convoca a todos los compañeros delegados a esta Comisión a la reunión que tendrá lugar hoy, lunes, a las ocho y media en punto, en el Centro Obrero.

Tono-eris de Hacienda  
Los contribuyentes que tengan solicitado el anticipo de sus cuotas correspondientes al segundo trimestre del actual año, pueden verificar el ingreso en la Depósito-Pagadora de esta provincia desde el día 11 al 15 del corriente y hora de diez a doce de la mañana; advirtiéndoles que de no hacerlo en dichos días se pasarán los recibos a los recaudadores respectivos con los perjuicios consiguientes.

CINE PRADERA

Instalado en Puerto Chico  
Hoy, función por secciones a las seis, siete y media y nueve y cuarto. Estreno

CHRISTUS

seis partes y 4.50 metros.  
Se despachan localidades de once a una y de tres en adelante. Las butacas serán numeradas.

Pérdida

En las oficinas de la Guardia municipal se halla depositada una cartera de señores, encontrada en la vía pública, que será entregada a quien acredite ser su dueño.

Hundimiento

Ayer se hallaban varios obreros reparando una tejavana por la parte Este, en la calle de Cervantes, propiedad de don José L. Tafel, y al hacer unas excavaciones cercas de los cimientos, éstos se removieron, viniéndose entonces abajo todo el arbolado, no ocurriendo, afortunadamente, desgracias personales.

RIFA

En el sorteo verificado ayer en la Sociedad de Ignacio Abando, ha sido agraciado el número 1.

Raciones repartidas

Ayer fueron repartidos por el excelentísimo Ayuntamiento 209 bonos para comer en el Asilo Municipal.

Episodios de la guerra europea

Han llegado a nuestra Redacción los cuadernos 45 y 46 de la notable y popular obra «Episodios de la guerra europea», editada por la importante casa Alberto Martín, de Barcelona, y cuyo autor es el culto periodista don Julián Pérez Carrasco, redactor jefe de uno de los rotativos más importantes de España.

Relátase en estos cuadernos (compuesto el primero de 16 páginas y una lámina y el segundo de 24 páginas), la invasión de la Polonia rusa por los austriacos, el avance moscovita, batallas de Kranik, Niedzwizka, Zamoek, Lublin y la famosa de Lemberg, episodios y aventuras, entrevistas, etc.

Recomendamos la adquisición de esta obra a nuestros lectores, tanto por el mérito de su precio (25 céntimos cuaderno), como por las relevantes cualidades que atesora.

Hállase de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Alberto Martín, Consejo de Gento, 140, Barcelona.

Pabellón NARBÓN

Hoy, lunes, sección continua desde las seis y media.  
Estreno de la película dramática sentimental de 1.300 metros en tres partes, titulada

EL PRECIO DE LA FELICIDAD

Preferencia, 0.40.—General, 0.20.

Observaciones meteorológicas

Temperatura al sol, a las ocho horas, 9,0; a las diez y seis, 11,2.

Temperatura a la sombra, 9,0 y 11,2. Humedad relativa, 96 y 86.

Dirección del viento, SO, y E. Fuerza del viento, calma y calma. Estado del cielo, niebla y cubierto.

Temperatura máxima al sol, 13,1. Temperatura máxima a la sombra, 11,9. Temperatura mínima, 6,3.

Filómetros recorridos por el viento desde las ocho de ayer a las ocho de hoy, 51.

Lluvia en mm en el mismo tiempo, 16,4. Evaporación en mm, 0,4.

BOLSA

DE MADRID

Table with columns: DE MADRID, DIA 7, DIA 8. Lists various market items and their prices.

DE BILBAO

Operaciones del día 3 de abril

4 por 100 perpetuo interior, serie A, a 7,60 y D, a 7,40.

6 por 100 amortizable, precedente, serie C, a 9,75, y del día, C, a 9,75.



Y POR ÚLTIMO COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS SCOBAR LOPEZ

Representante: SIDORO BOVILLO, Libertad, número 1.—Santander

Calzados buenos y baratos

CLASES ESPECIALES

PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS

Imperiales de tafleté, con tacón alto ó bajo, a 8 pesetas

PARA CABALLEROS

Botas de piel de Ocarria, a 10 pesetas

En EL BOTÍN DE ORO, Puente, 1

SUCURSAL: PUENTE, 2

4 por 100 perpetuo exterior (estampillado), serie F, precedente, a 8,17, del día, F, 8,17, y H, a 8,17.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, a 8,75.

Cédulas del Banco Hipotecario del 5 por 100, a 10,3.

Obligaciones de la Junta de obras del puerto de Bilbao, cuarto y quinto empréstito, a 9,36.

Acciones del Crédito de la Unión Minera, 50 a 160.

Idem del Banco Español del Río de la Plata, 25 a 264.

Idem ferrocarril del Norte de España, 74 a 373.

Idem Vascongados, 48 a 500.

Idem Marítima Actividad, 10 a 495.

Idem Marítima Unión, precedente, cuatro acciones y 35 del día, a 940, y 15 del día, 945.

Idem Naviera Sota y Aznar, precedente, 28 a 3.115, y del día, 10 a 3.125.

Idem Naviera Vascongada, 15 a 995.

Idem Cantábrica de Navegación, precedente, 5 y 3 del día, a 320.

Idem Naviera Oyarzá, 42 a 775 y 780.

Cambios sobre el extranjero

Londres, cheque, a 24,65.

Liverpool, cheque, a 24,00.

París, cheque, a 86,95 y 86,45.

COTIZACIÓN

DEL COLEGIO DE CORREDORES DE LA PLAZA

Operaciones del día 3

Deuda 4 por 100 interior, a 74,50, 76,30 y 76,50, 100.000 pesetas.

Obligaciones especiales del ferrocarril de Villalba a Segovia, a 82,50, 50.000 pesetas.

Idem de Bobadilla a Algeciras, a 84,50, pesetas 12.500.

Idem de Alasua, a 87,50, 5.000 pesetas.

Idem de Valercia a Tarragona, a 82,40, 47.500 pesetas.

Bonos de la Constructora Naval, 6 por 100, a 102,65, 72.500 pesetas.

Obligaciones del Tesoro, 475 por 100, a 103,30, 17,00 pesetas.

71 adjunto de Banco Guernandino Sáinz.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

Caja de Ahorros de Santander

Resumen de las operaciones realizadas en la 2.ª quincena del mes de la fecha

PTAS. CTS. Saldo de empeños en 15 de marzo de 1916. . . . . 3.492.982,65

Préstamos

PTAS. CTS. 334 con garantía de alhajas, importantes . . . . . 37.181,00

3.753 id. de ropas y efectos . . . . . 13.541,00

69 id. de valores . . . . . 25.000,00

69 id. de crédito personal . . . . . 34.015,05

1 id. de muebles depositados . . . . . 350,00

3 id. de sueldos . . . . . 285,00

1 id. hipot. aq. . . . . 500,00

4.161 préstamos por valor de . . . . . 110.872,05

Suma . . . . . 3.003.854,70

Desempeños

283 alhajas, importantes . . . . . 36.753,50

3.055 de ropas y efectos . . . . . 12.299,75

4 de valores . . . . . 25.000,00

48 crédito personal . . . . . 25.696,25

1 id. de muebles depositados aq. . . . . 64,25

4 id. de sueldos . . . . . 734,75

1 hipotecario . . . . . 6.398,00

alhajas vendidas en subasta . . . . .

ropas y efectos id. en id. . . . .

abonados por el tasador de alhajas . . . . .

idem por el tasador de ropas y efectos . . .

# COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Servicio rápido a New-York y San Francisco de California

Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucca, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Philadelphia, Montpelier, etc. etc., se facilitan billetes directos o combinados con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontrarán dificultad alguna para pasar la frontera.

Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y ÚNICO representante de dicha Compañía en Bilbao

CARLOS DE MABURI, ESTACION, A. L. - BILBAO

**ALMACÉN DE VINOS**  
BODEGAS DEL ROMERAL

**FÉLIX AZPILICUETA** Isabel la Católica, n.º 5 y 5  
TELÉFONO 212 - SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) BURGOS

Vinos tintos CORRIENTES: Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

Vinos blancos DE MESA: Rioja Medio, Alavés, Rioja Viejo, Rioja Joven, Rioja Blanco (solo Santander)

SANTANDER-Isabel la Católica, núms. 3 y 5-Teléfono 316-Servicio a domicilio

## UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos:  
BUJÍAS, GALLETTAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLSAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

**"JABÓN TIERRUCA"**

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de surtir de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, o de aquellos otros que ya los conozcan, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- Don Calixto Velarde - Plaza de Pl. y Margall
- Don Andrés Haya - Calle de Burgos
- Don Daniel Cuevas - Calle de Somorrostro
- Don Isidro Malón - Peñaherboza
- Don Toribio Cubero - Calle de la Concordia
- Don Francisco Gambarie - Calle Alta
- Unión Cantabra (fábrica de gaseosas) - Despacho de así

Fábrica y almacenes de **"UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL"**

Calle de la Libertad - Teléfono núm. 435

SANTANDER

**LA AUSTRIACA**

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

Despacho central, Burgos, f. - Pídanse en todas partes

**LA PROPICIA**

Agencia de pompas fúnebres

DR. CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

PRECIOS MODICOS.—SERVICIO PERRAQUERÍA

Alameda Primera, número 33.—Teléfono número 481

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

**JOSE MATEU**

JUAN DE HERRERA, 3.—SANTANDER

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

**EL KINETOSCOPIO**

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja

Precios muy económicos en las comidas

CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

**MANUEL CASUSO** Calle de Tetán, núm. 39

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO

LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 32 x 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseamos que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo argritemos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho marco.

Se da, que en el presente número de esta Gaceta 3.º de pesetas de una fotografía en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo argritemos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho marco.

El retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya sido de una.

DIEZ CUPONES

COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

SIDRA CHAMPAGNE

**"EL GAITERO"**

de la Sociedad anónima VALLE, BOLLING y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

REFRESCOS SANDWICHES

**CERVECERIAS**

Internacional y Mundial

Despuques exclusivos de **La Cruz Blanca**

APERTIVOS Bécoba, 1, y Ribera, 9 - Tel. 430 - SANTANDER FIAMBRES

SERVICIO A DOMICILIO

**J. LOPEZ ALONSO**

ALMACÉN DE VINOS

Calle de Erce Bodega frente á la estación de Bilbao (Almacenes de Pardo) - Tel.º 899

Rioja y Valdepeñas, legítimos

Manchego y Alicante, superiores

**Lámpara OHMIO**

(FILAMENTO ESTIRADO)

Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

75 POR 100 DE ECONOMÍA.—DURACIÓN 8,000 HORAS

Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)

Se reciben encargos en la Administración de LA REGION CANTABRA

**La Cruz Blanca (S. A.)**

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están etiquetadas y las etiquetas llevan perforada la contestación.

FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID

**La Región Cantabra**

DIARIO REPUBLICANO

CAPITAL: mes..... 1'25

PROVINCIALES: trimestre..... 3'75

EXTRANJERO: año..... 40'00

NÚMERO SUBLTO, 5 CÉNTIMOS

PAGO ADELANTADO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

ALMACENES TAILOR'S ENGLISH STYLE

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO) (MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA)

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos

Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.

Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos.

Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, panas, algodones mahón y driles, á precios increíbles.

Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros.

Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida.

NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTÍCULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN

PRECIO FIJO MERCADO - VENTAS AL CONTADO

4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.-TELÉFONO 673.-SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO

MANUEL RIVERO

Juan de Herrera, 1

TELÉFONO 898 - SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se paragona ante los Tribunales á los fabricados que imitan los colores, dibujos, vietas, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

**Unión Cantabra**

SOCIEDAD ANÓNIMA

GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS

SAN FERNANDO, 38 TELEFONO NÚM. 308

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto:

Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso é Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cograco Frontier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Oaxalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.

Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gilana, La Joca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Gladiador del Tacmo. Marqués del Real Tesoro.

**SERVICIOS PÚBLICOS**

<b>SANTANDER-MADRID</b> Rápido.—Salida de Santander á las 8'30, para llegar á Madrid á las 21'45. Salida de Madrid á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'14. Buses tranvía saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados. Correas.—Salida de Santander á las 19'37, para llegar á Madrid á las 21'10. Salida de Madrid á las 17'30, para llegar á Santander á las 8. Mitos.—Salida de Santander á las 17'30 para llegar á Madrid á las 8'50. Salida de Madrid á las 22'10, para llegar á Santander á las 12'40.	<b>SANTANDER-OSVAREDA</b> De Santander á Osvarada.—A las 8'40, 11'15, 14'30 y 18'20. De Osvarada á Santander.—A las 7'40, 11'25, 14'37 y 18'25.	<b>SANTANDER-OVIEDO</b> Salidas de Santander á las 7'45 (correas) y 20'40. Salidas de Santander á las 10'15 (correas) y 20'40.	<b>SANTANDER-BARRAS</b> Salidas de Santander á las 17'30, para llegar á Llanes á las 20'55. Salidas de Llanes á las 7'40, para llegar á Santander á las 11'05.
<b>SANTANDER-BARCELONA</b> Salida de Santander á las 11'45, para llegar á Barcelona á las 12'10, para llegar á Santander á las 12'10.	<b>SANTANDER-CASERÓN DE LA SAL</b> Salidas de Santander á las 11'45, 14'30 y 19'15. Salidas de Caserón á las 7, 12'55 y 17'05.	<b>SANTANDER-TORREAVELLA</b> (Ineses y domingos ó días de mercado en Torreavella) Salida de Santander á las 7'05, para llegar á Torreavella á las 8'15. Salida de Torreavella á las 11'50, para llegar á Santander á las 12'46.	<b>SERVICIO DE SANTANDER, PUDRERA Y SOMO</b> De Somo para Pudrera y Santander á las 8'20, 9'30 y 12'30. De Santander para Pudrera y Somo á las 7'45, 12 y 16'30.

**SERVICIO POSTAL**

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas

Reporte á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12'30 mixto Madrid, á las 12'30.

Ata.—De 8'30 á 12 y de 14 á 20.

Aperturas.—De 10 á 12 y de 17'30 á 18'30.

Recepciones.—De 10 á 11.

Voleros de la tarde.—Oficinas correspondencia en Santander de 19 á 14.

Certificados.—Cartas ordinarias, de 10'30 á 14, impresas, y de 15 á 17.

Oficio postal.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 13. Pueden hacerse los pagos por telegrama.

Los servicios de oficinas de demarcación en Santander de 10 á 14.